

КОВАНЬКО Б. В. — в МПКК

КОВАНЬКО Борис Владимирович, родился в 1891 в Луганске (отец возглавлял воздухоплавательную школу в чине генерал-лейтенанта). Получил военное образование. Кадровый офицер-артиллерист царской армии, с 1914 — на фронте командиром артиллерийской батареи. В апреле 1918 — выехал в Москву для зачисления на должность командира батареи в Красной армии. 31 мая 1918 — арестован с группой офицеров¹ и заключен в Бутырскую тюрьму.

В мае 1919 — обратился за помощью в юридический отдел МПКК.

<15 мая 1919>

«Милостивый государь
Иосиф Семенович

Ужасное моральное состояние, вызванное годичным заключением, заставляет меня писать эти строки. Вам известна сущность моего дела, т<ак> к<ак> Вы наводили справки обо мне в МЧК, но определенного я ничего не знаю. Эта-то именно неопределенность и доводит меня до отчаяния. Я нахожусь год в Бутырской тюрьме без допроса и без предъявления обвинения. Объясняю свое заключение каким-то роковым стечением обстоятельств. Повторяю, пишу эти строки доведенный до крайности и близкий к сумасшествию.

Я бывший артиллерийский офицер, прокомандовавший 3½ года батареей в действующей армии. После демобилизации старой армии я приехал в Москву со специальной целью поступить в ряды Красной Армии. Был зачислен кандидатом на должность командира батареи в одной из формирующихся в то время (апрель 1918 года) бригады и неожиданно для меня был арестован. На все, весьма многочисленные заявления, которые я писал органам власти, я ответа не получил. Не имея в Москве ни родных, ни знакомых, которые могли бы за меня хлопотать, — прошу Вас убедительно помочь моему горю и соответственно моему освобождению.

Я желаю работать в Красной Армии и защищать завоевания революции. Если бы члены Чрезвычайной Комиссии знали мою революционную работу на фронте, они бы тогда убедились, что я не могу быть белогвардейцем.

Я прошу только допроса, чтобы я мог разъяснить ту нить роковых обстоятельств, которая сплелась вокруг меня. Если же мое освобождение невозможно, прошу содействовать передаче моего дела в Трибунал, чтобы я мог публично себя реабилитировать. Каков бы ни был результат Ваших хлопот, прошу меня известить определенно при посещения Вами тюрьмы. Продолжительное заключение вследствие отсутствия питания и воздуха вызвало у меня начало туберкулеза.

Борис Владимирович Кованько.

Бутырская тюрьма, 2 коридор, 5 камера»².

19 июня 1919 — Борис Владимирович Кованько, благодаря ходатайству МПКК, был освобожден и выехал на фронт. В середине 1920-х — после демобилизации из армии работал начальником сектора экономического труда на заводе "Красный металлист" в Зеленодольске (Татария). 27 апреля 1932 — арестован «за антисоветскую агитацию», но

¹ Офицеры: Завадский Сергей Юрьевич, Мусселиус Борис Александрович и Одоевцев Алексей Михайлович. С 5 по 10 сентября Завадский С. Ю. и Одоевцев А. М. были освобождены.

² ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 204. С. 116-117. Автограф.

8 июля был освобожден, дело прекращено за отсутствием доказательств³.

³ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.